

# 太湖流域印染园区规划环境影响评价的关键问题研究

汪雪野

南京源恒环境研究所有限公司，江苏南京

**摘要：**太湖流域作为中国经济发达、人口密集的地区之一，印染行业作为该地区的重要产业，其发展对环境产生的影响不容忽视。文章首先分析了水资源与水质保护、废气排放与大气质量、固体废物处理与资源利用、生态敏感区保护以及社会经济影响与公众参与等关键环境问题。接着，文章探讨了环境影响预测与评估方法，包括模型选择与参数确定、污染物排放量估算、环境质量变化预测以及环境风险评估等方面。基于上述分析，文章提出了规划优化建议，着重于环保技术与工艺升级、环境管理体系构建以及绿色供应链与循环经济等方面。本文的研究结果为太湖流域印染园区的环境管理和规划提供了有益的参考。

**关键词：**环境影响评价；太湖流域；印染园区；水资源保护；规划优化

---

## Research on Key Issues of Environmental Impact Assessment of Printing and Dyeing Industrial Park in Taihu Lake Basin

Xueye Wang

Nanjing Yuanheng Environmental Research Institute Co., LTD., Nanjing, Jiangsu

**Abstract:** As one of the economically developed and densely populated regions in China, the Taihu Lake Basin is home to the dyeing and printing industry, a key sector whose development has significant environmental impacts. The article first analyzes critical environmental issues such as water resource and water quality protection, exhaust emissions and air quality, solid waste treatment and resource utilization, protection of ecologically sensitive areas, as well as socio-economic impacts and public participation. Subsequently, it explores methods for environmental impact prediction and assessment, including model selection and parameter determination, pollutant emission estimation, environmental quality change prediction, and environmental risk assessment. Based on the above analysis, the article proposes optimization suggestions for planning, focusing on upgrading environmental protection technologies and processes, establishing environmental management systems, and promoting green supply chains and circular economy. The research findings of this paper provide valuable references for the environmental management and planning of dyeing and printing parks in the Taihu Lake Basin.

**Keywords:** Environmental impact assessment; Taihu Lake Basin; Dyeing and printing industrial park; Water resources protection; Planning optimization

## 1 关键问题分析

### 1.1 水资源与水质保护问题

太湖流域作为我国经济发达、人口密集的区域之一，印染园区的水资源与水质保护问题尤为突出。印染行业作为水资源消耗和污染排放的大户，其生产过程中使用的染料、助剂等化学物质若未经妥善处理，将直接威胁到太湖流域的水质安全。此外，印染废水中往往含有高浓度的有机物、重金属离子以及难以降解的有毒有害物质，这些污染物一旦进入水体，不仅会导致水质恶化，影响水生生物的生存，还可能通过食物链累积放大，最终影响到人类健康。因此，在印染园区的规划过程中，必须高度重视水资源的高效利用和水质的严格保护，采取有效措施减少污染物的排放，确保太湖流域的水环境安全。

### 1.2 废气排放与大气质量

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，废气排放与大气质量问题尤为突出。印染行业作为高污染行业之一，其生产过程中产生的废气不仅含有大量有害物质，如二氧化硫、氮氧化物和挥发性有机化合物（VOCs），而且排放量大，对周边大气环境构成严重威胁。据相关数据显示，印染园区内某些企业的废气排放浓度远超国家排放标准，这不仅影响了区域空气质量，还可能引发酸雨、光化学烟雾等环境问题。

此外，废气中的挥发性有机化合物（VOCs）在阳光照射下，会与大气中的氮氧化物发生光化学反应，生成臭氧等二次污染物，进一步加剧大气污染。长期暴露于高浓度废气环境中，不仅会对人体健康造成危害，如引发呼吸系统疾病、心血管疾病等，还会影响农作物的生长和产量，降低区域生态环境质量。因此，在印染园区的规划过程中，必须采取有效措施控制废气排放，改善大气质量，以保障周边居民的健康和生态环境的可持续发展。

### 1.3 固体废物处理与资源利用

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，

固体废物处理与资源利用是一个至关重要的环节。印染行业在生产过程中会产生大量的固体废物，包括染料残渣、废弃布料、污泥等，这些废物若处理不当，不仅会对环境造成严重的污染，还会浪费宝贵的资源。因此，合理规划固体废物处理流程，提高资源利用率，是实现园区可持续发展的关键。

针对固体废物处理，园区应引入先进的废物分类与处理技术。例如，通过物理、化学或生物方法，将染料残渣中的有用成分进行回收，再用于生产或其他领域，实现资源的循环利用。同时，对于废弃布料，可以探索其再利用途径，如将其加工成再生纤维，用于生产新的纺织品，这不仅能减少废物排放，还能节约原材料成本。

在资源利用方面，园区应构建循环经济体系，实现废物的资源化利用。例如，印染过程中产生的污泥，经过无害化处理后，可作为有机肥料或土壤改良剂，用于农业或园林绿化领域。这种资源化利用方式，不仅解决了污泥处理问题，还为农业提供了优质的有机肥料来源[1]。此外，园区还可以探索建立废物交换平台，鼓励企业间进行废物交换与资源共享，进一步提高资源利用效率。

### 1.4 生态敏感区的保护

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，生态敏感区的保护是一个至关重要的议题。太湖作为中国著名的淡水湖泊，其生态系统极为脆弱，一旦受到污染或破坏，将对周边生态环境乃至整个流域产生深远影响。因此，在规划过程中，必须高度重视生态敏感区的保护，确保印染园区的发展与生态保护相协调。

生态敏感区通常包括自然保护区、风景名胜区、水源保护区等，这些区域对于维护生态平衡、保护生物多样性具有重要意义。在太湖流域印染园区的规划中，应充分考虑周边生态敏感区的分布情况，避免将园区建设在生态敏感区内或紧邻其边界。同时，应加强生态敏感区的监测与管理，建立定期巡查机制，及时发现并处理可能对生态敏感区造成威胁的潜在风险[2]。此外，对于园区内可能产生的污染物，应采取严格的防控措施，确保污

染物不会泄露至生态敏感区，避免对生态系统造成不可逆转的损害。在必要时，还可以引入生态补偿机制，对因园区建设而受损的生态敏感区进行修复和补偿，以维护区域生态平衡。通过这些措施的实施，可以有效保护太湖流域印染园区周边的生态敏感区，实现经济发展与生态保护的双赢。

## 1.5 社会经济影响与公众参与

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，社会经济影响与公众参与是不可忽视的关键环节。印染行业作为太湖流域的重要经济支柱，其发展不仅关乎地方经济的繁荣，更与广大民众的生活质量和环境权益息息相关。因此，在规划过程中，必须充分考虑印染园区对当地社会经济的影响，包括就业机会的创造、产业链的延伸以及税收的增加等正面效应，同时也应关注可能带来的环境污染、资源消耗等负面影响。为了确保规划的科学性和合理性，必须广泛征求公众意见，特别是周边社区居民和相关利益方的意见。通过建立有效的公众参与机制，可以收集到更多来自基层的声音，为规划提供更加全面和客观的参考。同时，公众的参与也有助于提高规划的透明度和公信力，增强公众对规划实施的支持和理解。在实施过程中，还应定期向公众通报规划进展和效果，接受公众监督，确保规划目标的顺利实现。

## 2 环境影响预测与评估方法

### 2.1 模型选择与参数确定

在进行环境影响预测与评估时，模型的选择至关重要。针对太湖流域印染园区的特点，需选取能够全面反映该区域环境特征、准确预测环境质量变化趋势的模型。这要求所选模型不仅要具备高度的科学性和可靠性，还应具备良好的适应性和可操作性，以便于在实际规划过程中得到广泛应用。

参数确定是模型运行的关键环节。参数的准确性和合理性直接影响到模型预测结果的精度和可信度。因此，在参数确定过程中，应充分考虑印染园区的实际情况，包括生产工艺、原材料使用、废水废气排放等，以确保所选参数能够真实反映印染园

区的环境特征。同时，还应加强对参数的校验和验证，通过与实际监测数据的对比，不断调整和优化参数设置，提高模型的预测精度和可靠性。

### 2.2 污染物排放量估算

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，污染物排放量估算至关重要的一环。印染行业作为水资源消耗和污染排放的大户，其废水、废气和固体废物的排放量直接影响到区域环境质量。为了准确估算污染物排放量，采用了先进的排放因子法，结合印染企业的生产工艺、原料使用及废水处理设施等实际情况，对废水中的化学需氧量（COD）、氨氮、重金属等关键污染物进行了详细估算。同时，针对废气排放，考虑了不同生产环节的排放特点，采用了排放系数与实测数据相结合的方法，对二氧化硫、氮氧化物等大气污染物的排放量进行了科学估算[3]。此外，对于固体废物，也根据印染园区的实际情况，对其产生量、种类及处理方式进行了全面分析，以确保估算结果的准确性和可靠性。这些详细的污染物排放量估算数据，为后续的环境质量变化预测和环境风险评估提供了坚实的基础。

### 2.3 环境质量变化预测

环境质量变化预测是评估规划实施后对环境潜在影响的重要环节。基于前期对印染园区污染物排放量的详细估算，将采用先进的环境质量模型，对规划实施后的空气质量、水质以及土壤质量进行模拟预测。这些模型将综合考虑气象条件、水流动态、土壤性质等多种因素，以更精确地反映环境质量的变化趋势。通过模拟不同情景下的环境质量状况，我们可以评估规划实施可能带来的正面和负面影响，从而为决策者提供科学依据，以制定有效的环境保护措施，确保印染园区的可持续发展与周边环境的和谐共存。

### 2.4 环境风险评估

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，环境风险评估是至关重要的一环。它旨在预测和

评估规划实施后可能对环境产生的负面影响，为制定有效的环境保护措施提供科学依据。环境风险评估通常包括风险识别、风险分析和风险评价三个步骤。在太湖流域印染园区的案例中，风险识别主要关注印染过程中可能产生的各类污染物，如废水、废气和固体废物等。这些污染物若未经妥善处理，将对太湖流域的水质、大气质量和生态系统造成严重影响。

风险分析阶段，则侧重于量化这些污染物对环境的潜在危害程度。通过构建风险评估模型，结合印染园区的实际排放数据和环境质量标准，可以计算出不同污染物在不同情景下的环境风险值。这些风险值不仅反映了污染物对环境的直接危害，还考虑了污染物在环境中的迁移、转化和累积过程，以及可能引发的连锁反应和长期效应。

风险评价阶段，则是对风险分析结果进行综合评估，以确定规划实施后环境风险的可接受程度。这一过程需要综合考虑环境风险的经济成本、社会影响以及生态后果，通过对比分析不同环境保护措施的成本效益，为决策者提供科学、合理的环境保护方案<sup>[4]</sup>。通过环境风险评估，我们可以更全面地了解印染园区规划实施后可能带来的环境风险，为制定有效的环境保护措施提供科学依据，从而确保印染园区的可持续发展与周边环境的和谐共存。

### 3 规划优化建议

#### 3.1 环保技术与工艺升级

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，环保技术与工艺升级是提升园区整体环保水平、减少环境污染的关键措施。针对当前印染行业普遍存在的水资源消耗大、废水排放量大、废气污染严重等问题，引入先进的环保技术和工艺显得尤为重要。例如，采用高效节能的印染设备和技术，如超声波染色、气流染色等，可以大幅度降低水资源消耗和能源消耗，同时减少废水排放。此外，推广使用环保型染料和助剂，如生物基染料、低甲醛固色剂等，有助于减少有害物质的排放，提升废水处理效果<sup>[5]</sup>。在废气处理方面，可采用先进的废气收集与净化技术，如催化氧化、低温等离子体处理等，

有效去除废气中的有害物质，改善大气环境质量。同时，加强废渣的资源化利用，如通过焚烧发电、制砖等方式，将废渣转化为资源，实现废物的减量化、资源化和无害化处理。通过这些环保技术与工艺升级，太湖流域印染园区将能够在保障经济发展的同时，实现环境质量的持续改善。

#### 3.2 环境管理体系构建

环境管理体系构建是印染园区实现可持续发展的重要保障。该体系应涵盖环境目标设定、环境管理计划制定、环境监控与报告、环境审核与改进等多个方面。首先，明确环境目标，如减少水资源消耗、降低废水排放、提高废气处理效率等，为园区的环境管理提供明确的方向。其次，制定详细的环境管理计划，包括具体的实施措施、责任分配、时间表等，确保各项环保措施得到有效执行。同时，建立环境监控机制，定期监测水质、空气质量、废渣处理等关键指标，及时发现问题并采取相应措施。此外，定期发布环境报告，向公众公开园区的环境管理情况，增强透明度和公信力。最后，通过环境审核与改进机制，不断评估环境管理体系的有效性，识别存在的问题并进行持续改进，推动园区环境管理水平不断提升。

#### 3.3 绿色供应链与循环经济

在太湖流域印染园区的规划环境影响评价中，绿色供应链与循环经济的理念是不可或缺的一环。这一理念强调在印染行业的整个供应链中，从原材料采购、生产过程、废弃物处理到最终产品的回收再利用，都应遵循绿色、环保、可持续的原则。通过构建绿色供应链，园区内的印染企业可以实现资源的高效利用和废弃物的最小化排放，从而减轻对太湖流域生态环境的压力。

循环经济作为一种新型的经济模式，其核心在于资源的再利用和再循环。在印染园区内，这意味着废水、废气、废渣等废弃物不再是无用的负担，而是可以被转化为有价值的资源。例如，通过先进的废水处理技术，印染废水中的有害物质可以被去除，而剩余的水资源则可以被回收再利用于生产或

其他非饮用用途。

## 4 结语

太湖流域印染园区的规划环境影响评价是一个复杂而系统的工程，涉及多个关键问题的分析、环境影响预测与评估方法的运用，以及规划优化建议的提出。通过本文的研究，我们深刻认识到在印染园区规划中，必须充分考虑其对水资源、水质、大气质量、固体废物处理以及生态敏感区的影响，并采取相应的措施进行保护和恢复。在未来的发展中，太湖流域印染园区应继续加强环保技术与工艺升级，构建完善的环境管理体系，推动绿色供应链与循环经济的发展。我们相信，在全社会的共同努力下，太湖流域印染园区一定能够成为一个环境优美、经济繁荣、社会和谐的现代化工业园区。

## 参考文献

- [1]王瑾瑜. 生态工业园区规划环境影响评价思路[J]. 湖北农机化, 2020, 47 (14):146-147.
- [2]刘磊, 赵瑞霞, 张敏. 产业园区规划环评纳入《环境影响评价法》的重点、难点与建议[J]. 环境保护, 2022, 50(Z2): 77-80.
- [3]邓燕军, 黄碧柔. 工业园区规划环评产业布局的探究[J]. 皮革制作与环保科技, 2021, 2(19): 89-90.
- [4]邹从欢. 工业园区规划环境影响评价与建设项目环境影响评价的联动研究[J]. 皮革制作与环保科技, 2023, 4(13): 173-175.
- [5]李丽,孔祥双,刘兆燕. 生态工业园区规划环境影响评价工作的实施策略探究[J].皮革制作与环保科技,2024,5(12):102-104.

